

行医六十余载,受益患者数以万计,带教学生不下千人

伍炳彩 孜孜以求为中医

本报记者 朱磊

人物小传

伍炳彩,第三届国医大师,行医六十余载,一生孜孜以求。博览群书、博采众长,创新性地阐述了湿邪致病的九大特点,对湿病的诊断、辨证、诊疗形成了系统方案,受益患者数以万计。他注重中医传承,带教学生不下千人。



伍炳彩近照。 资料图片

精通古籍,还要向今人学,读时贤的著作。他熟读中医四大经典以及各流派著作。此外,他还注重向施今墨、汪承柏、蒲辅周、颜德馨等名中医学习,光做学习笔记和读书心得就超过了1000万字。

“到过外公家的人,都会为他的藏书之多而惊叹。”既是外孙又是学生的省中医院血管科医生孙礼强坦言。

读书,开阔了视野和心胸;而不断的实践,则奠定了伍炳彩的医学基础。已经是国医大师,伍炳彩依然认为:“我不是神医,我还有很多病看不好,必须不断补充知识。”即便到了80多岁高龄,伍炳彩过去两年仍然坚持每周到书店采购,直到如今腿脚不方便了,才转向互联网书市。

培养人才——“希望好中医越来越多”

传承精华、守正创新,这已经成为伍炳彩六十余载行医生涯的最好诠释。

一直以来,伍炳彩也特别注重中医人才的培养,每年都要带大量的研究生、留学生、本科生。

每每回到教室,伍炳彩都激动不已,讲起课来常常慷慨激昂,声若洪钟。在教学中,伍炳彩强调一定要熟悉经典,如果可以正确地理解原文,在临床应用中一定可以起到很好的疗效。因此,他在讲课中很注重理论结合临床病例,注重学生对理论的理解和应用,提倡学生多临床、早临床。

江西省中医院中西医结合主治医师赖俊宇回忆,“在带徒过程中,伍老口耳相传,言传身教。常常自己诊断完不开方,让徒弟诊断、开方子,等徒弟说完,自己再进行点评。”作为第三届国医大师,第三、四、六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师,伍炳彩先后指导了伍建光、周茂福、曾建斌、张莹莹、余建玮5名学术继承人。近年来又指导了多批优秀临床人才。60多年来,伍炳彩带教的学生不下千人,很多学生已经成为全国优秀教师、全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、博士生导师、珠江学者等中医药骨干人才。

有些人,更是在得到伍炳彩的治疗后,迈入杏林。他的一位如今已在广东某中医院肿瘤科工作的患者,自小便患有哮喘病,用过各类药物,仍然难有好转。10多岁时慕名找到伍炳彩,几年的治疗让他痊愈,并从此迷上了中医,最终成为一名中医。他视伍炳彩为入门恩师,每年都会来看望。

医者仁心——“我要为更多病人服务”

熟悉伍炳彩的人,都知道他有几个习惯:一是坚持坐诊把脉,望闻问切从不马虎,几乎很少再开检查

单;二是不爱开大方贵方,特别是对慢性病不主张用大剂量。几个习惯,都是为了切实减轻病人负担。

不开大方的伍炳彩善用经方,用最简单的处方解决内科疑难杂症。有一次,一名农村患者,看病拿药后,气冲冲地质问:“我这病,万把块都没有治好;你这点钱,就能看好?”原来,伍炳彩给他开了7包中药,总共只花了13.5元,让他不放心。伍炳彩也不恼火,宽慰道,“吃完这一周的药再过来找我。”第二周,患者带着感谢信,高兴地过来致歉并致谢。

如今,年过八旬的伍炳彩仍然每周用3个上午在医院坐诊,至少一次带教查房,指导学生,参与科室疑难病例的会诊和讨论,时间安排得有序而充实。

因医术好、名气大,全国各地慕名来找他的病人很多,伍炳彩每次门诊都要推迟一两个小时下班,工作量比许多年轻医生都大。医院考虑到他年事已高,身体也不太好,不得不进行门诊限号。即便限号,对于那些远道而来,特别是从偏远农村来的患者,伍炳彩总是为他们加号。他总说:“我是从农村出来的,这些人远道而来找我看病,非常不容易,我于心不忍,我要为更多病人服务。”

正说这话,两位家长带着孩子进门,因孩子胃部疼痛问诊。伍炳彩请孩子坐下,细细询问病情,左右手搭脉,看舌苔,“口干吗?”“饱时暖气吗?”“泛酸水吗?”一连问了十几个问题。看病的娃娃,慢慢露出轻松的表情,开始认真回答,不再惧怕看病。

在《我的医路心语》中,伍炳彩深情地说:回首首医从医经历,无论如何风雨苍黄,由良知与责任筑就的心理品格,由读书与从师养成的认知习惯,由临证与思考锻炼的精神风度,无时不在变化气质,陶冶情操,引导着人生的风帆,驶向更为广阔的海洋。

民生观

自身奋发拼搏,社会关心帮助,更多残疾人能绘出精彩的人生画卷

最近,在同济大学一场研究生复试的考场上,一名考生引来不少网友点赞。

这名考生叫彭超,幼时由于一场意外导致双臂截肢。虽然失去双臂,但他没有灰心丧气,坚持练习用双脚写字、穿衣、洗漱、叠被……不仅生活自理,而且学习努力。考试前,彭超询问能否安排两张硬一点的凳子,方便他用脚写字。了解情况后,学校提供了帮助,让他顺利完成了考试。

身残志坚,靠着一双脚书写拼搏故事,这份自强不息的精神令人感动、使人振奋。尽管身体残疾带来诸多不便,但彭超积极乐观,坚信“别人做得好的我也可以”。他不仅学习成绩优异,而且爱好广泛,可以踢足球、徒步登山!面对磨难,彭超努力活得丰富、活出精彩。

在社会生活中,自尊自立、奉献社会的残疾人还有很多:有的不等不靠,在政府帮扶和自身努力下摆脱了贫困,步履坚定地走在奔小康的道路上;有的坚守村医岗位,几十年里日复一日在山间行走,为村民送医送药……他们用实际行动证明,健全人可以活出精彩的人生,残疾人也可以活出精彩的人生。

残疾人努力追求幸福生活,社会也要帮一帮、扶一扶,为他们实现人生价值创造条件。帮扶不仅是指物质救助,还要有周到细致的服务。面对彭超的需要,学校精心安排,为他完成考试提供了保障。还有很多地方,根据残疾人的需求设置工作岗位、做好技能培训,为他们稳定就业提供机会……在人生道路上,多一些搀扶的双手,残疾人就能走得更平稳、更坚实。

帮扶还体现在权益保障上。残疾人是一个特殊困难的群体,需要格外关心、格外关注。要织密社会保障网,为困难残疾人兜好生活的底;要加快无障碍设施建设,设置、维护好盲道,安装坡道扶手、无障碍电梯,为残疾人出行提供便利;对互联网应用进行相应改造,便于残疾人使用……从小处入手、从需求入手,能让残疾人感受到更多温暖和关爱。

自身奋发拼搏,社会关心帮助,相信更多残疾人会像彭超一样,绘出精彩的人生画卷。

本版责编:商 旻 巩育华 许丹阳

自立自强 活出精彩人生

周春媚

加速发展数字经济 助力武汉打造“五个中心”

中南高科扎根武汉临空港经开区(东西湖区) 谱写网络安全经济新篇章

今年是“十四五”开局之年,武汉立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,锚定国家中心城市、长江经济带核心城市、国际化大都市总体定位,加快打造全国经济中心、国家科技创新中心、国家商贸物流中心、国际交往中心和区域金融中心,努力建设现代化大武汉。

为助力武汉打造“五个中心”,中南高科产业集团(简称“中南高科”)自入驻武汉以来,以武汉东西湖科创中心为切入点,积极参与武汉临空港经济技术开发区(东西湖区)对千亿级网络安全产业的打造,培育产业聚集地、人才聚集地、创新聚集地,推动片区经济提质增效。

建设武汉东西湖科创中心,创临空港速度

中南高科作为中国制造业中的创新者,紧跟制造强国战略,积极响应“一带一路”倡议,扎根国内重点城市,为国内制造业输出经验和专业知识。自入驻武汉以来,中南高科致力于成为政府招商引资的重要伙伴,为城市聚集新兴产业和人才,打造政策齐全、产业集中、人才集聚的科创示范基地。

网络安全和大数据产业,是武汉市重点打造的战略性新兴产业,武汉临空港经济技术开发区(东西湖区)拥有目前全国唯一的国家网络安全人才与创新基地。基地以培养网络安全人才、促进产业集聚

发展为目标,目前,已吸纳了由武汉大学、华中科技大学两所双一流高校领衔的网络安全学院入驻,同时全国网络安全企业前50强也已全部入驻。

依托国家网络安全人才与创新基地在人才培养、技术创新、产业发展方面的优势,2019年12月4日,中南高科母中南控股集团与武汉临空港经济技术开发区管委会签署《中南高科武汉东西湖科创中心项目投资协议》,拟在国家网络安全人才与创新基地建设一座以培育科创板上市企业为目标,产、研、商、住一体化运营的科创中心,项目预计总投资56亿元。2020年6月2日,武汉东西湖科创中心项目审批完成,8月,正式动工。



中南高科武汉东西湖科创中心效果图

目前,武汉东西湖科创中心园区首期10万平方米楼栋主体结构封顶,首批入驻企业预计今年10月即可进场装修,2022年可全面投产。

武汉东西湖科创中心项目的落地与发展展示了临空港速度,项目能实现快速启动、快速建设、快速招商与投产,得益于武汉临空港经济开发区各部门相互配合,各审批环节高效开展,并积极对接项目引进优质企业与人才,为企业提供贴心服务。

聚焦新兴产业,助力打造四大千亿产业集群

自协议签订后,中南高科围绕临空港四大千亿产业启动招商工作,2019年签约当月即与5家企业签订投资协议。

作为中南高科首进武汉的标杆项目,武汉东西湖科创中心迅速招引新一代信息技术、智能制造、集成电路等相关企业40家。其中,国家高新技术企业达20家。

武汉东西湖科创中心作为武汉临空港经济技术开发区(东西湖区)国家网络安全人才与创新基地的重要组成部分,聚焦网络安全与大数据细分领域,成为临空港经开区新兴产业培育的动力引擎之一,全面依托东西湖区产业基础升级转型,赋能武汉打造“五个中心”。

未来,武汉东西湖科创中心将利用中南高科全产业链优势,引进一批符合科创板重点支持和具备申报资质的成熟企业,培育一批信息技术和集成电路新材料等领域高成长型企业,孵化一批新兴产业创业企业,助力武汉临空港经济技术开发区(东西湖区)建成四大千亿产业集群。

数据来源:中南高科产业集团



国家网络安全与人才创新基地航拍图